

# Gaceta de Tenerife

DIARIO CATOLICO - ORGANICO DE LAS DERECHAS

Santa Cruz de Tenerife, Miércoles 10 de Octubre de 1928

Precio de suscripción, 2 pesetas mensuales Admitense esquelas hasta las cuatro de la mañana.

Director: Adolfo Febles Mora

## Desesperada situación económica del Clero rural

### Es absolutamente intolerable

Para GACETA DE TENERIFE No ha podido ser más espléndida la manifestación con que España se adhirió a la política desarrollada por el general Primo de Rivera, al frente del Gobierno, durante los cinco años que han transcurrido desde el golpe de Estado.

El marqués de Estella se muestra satisfecho, y con razón, ya que cuenta con la confianza del país. Ello le obliga a seguir rectificando errores cometidos injusticia, subsanando omisiones, y, entre éstas, existe una que clama al cielo.

Nos referimos a la situación económica del Clero. Nosotros queremos creer que el Gobierno, y particularmente el presidente del Consejo de ministros, no están bastante preocupados de la penuria insuperable del Clero de nuestra patria, sobre todo del rural.

Es una vergüenza para la España católica y una manifiesta injusticia considerada la cuantía de los bienes desamortizados, que existan sacerdotes partícipes del presupuesto con sueldos que no exceden de "tres pesetas cincuenta céntimos diarios" bastante menos que un peón caminero.

¿Sabe esto el presidente del Consejo de ministros? No lo creemos, no queremos creerlo, porque saberlo y no remediarlo, equivaldría a la deparación de esa bendemérita porción del Clero, que constituye la exclusiva clase moralizadora y fomentadora del patriotismo en los pueblos rurales.

Se reclaman y obtienen todas las mejoras económicas para el Ministerio, siendo aspiración de esta bendemérita clase, que ninguno de sus partícipes esté dotado con sueldos inferiores a tres mil pesetas, lo que, seguramente, no tardará en conseguirse. Nos parece muy puesto en razón.

Mas, ¿cómo no se consiguen parecidos beneficios para el Clero rural? ¿Es, por ventura, que no exponen esta situación ante los Poderes públicos, los que por sus cargos vienen

obligados a ello? ¿Acaso no hacen esta exposición con los debidos razonamientos o con la necesaria energía? ¿Será, tal vez, que ello no obstante, el Gobierno no hace caso? Son interrogaciones que nos llenan de perplejos, cuantos veces pensamos en la miseria que sufre nuestro Clero rural.

No se diga que esto tiene otros emolumentos, porque en la inmensa mayoría de los casos, tal presunción es falsa.

No ha mucho hablábamos con uno de esas víctimas de "tres cincuenta" diarias, y alegábamos que tendría otros ingresos. Dificil, nos contestó porque si celebra al año un matrimonio, dos bautizos y un entierro, en el supuesto que todo se me retribuya dijo, no alcanza a las "cuarenta y cinco pesetas anuales que pago de arbitrios municipales, más cinco pesetas de cédula personal".

Y celebración retribuida ¿no tiene usted? — continuamos. Exclusivamente, nos contesta, las quince misas que, cada dos meses, me envían del Palacio Arzobispal.

Esto ocurre en la Archidiócesis de Valencia, que según opinión general es de las más piosas de España, y donde, por tanto, más auxilio recibe el Clero, de los fieles.

Aquel derecho que, según el Apóstol San Pablo, tiene el sacerdote a sostenerse del Altar, al que sirve, en España, al menos en lo referente al Clero rural, es ultrajado, lo cual dice muy mal con un Estado que se llama y tiene por católico.

"Soldado del Catolicismo", llamó a nuestra Patria, en el Vaticano el marqués de Estella; por eso no comprendemos el abandono en que tiene el presidente del Consejo de ministros al Clero de la nación que tan acertadamente calificara ante el Papa.

Todo el Clero español está mal retribuido; pero la situación del rural es absolutamente intolerable.

Estas OLMAS

Madrid, Octubre de 1928.

(Prohibida la reproducción.)

## Desde Icod el Alto

### Hablando con el alcalde

En un artículo publicado en GACETA DE TENERIFE el día 22 del próximo pasado mes de Septiembre, ofrecí al digno alcalde del Realdejo hablarle de dos asuntos que, al llevarse a feliz realización, redundarían en indiscutible beneficio para este tan rico y pintoresco como sufrido barrio.

Mis mal hilvanadas líneas dieron lugar a que el señor alcalde me enviase una atenta carta, exponiéndome cuanto tiene hecho y continúa haciendo el Municipio, en favor de la Enseñanza para Icod el Alto, a la par que amablemente me invita para hablarle personalmente y cambiar "impresiones sobre los medios que pudieran ser utilizados para "redimir" aquel barrio de la miseria moral en que vive".

Tiempo ha que yo deseaba tratar al joven e ilustrado alcalde, pero no había tenido ocasión, y al presentarse ahora "el los cielos abiertos". En los corredores del amplio y anejo convento, tuvimos la satisfacción de estrechar su diestra, invitándonos afablemente a pasar con él al salón del Ayuntamiento, donde, después de ocupar cada cual una silla, comienza el señor alcalde manifestándonos el proyecto de construcción de dos casas para escuelas y otras dos para ambos maestros. "Convo proyecto irá esta semana al Gobierno civil, para su curso al Ministerio". Se declara optimista y cree que por la Superioridad sea aprobado, y, por ende, en breve plazo quedará resuelto el alarmante problema de la enseñanza en Icod el Alto.

Preguntamos al señor alcalde si él cree en la necesidad de construir un Cementerio en este barrio. Después de manifestarnos que lo cree tan urgente como el problema de la Enseñanza, nos dice: "Ayer mismo se presentó aquí un señor, que cede un trozo de terreno para el referido cementerio; el Ayuntamiento enviará un técnico que lo examine y mida, y luego, por medio de prestación y con un sacrificio que hará el Municipio para la compra de materiales, creo, también, que muy pronto contará Icod el Alto con su Cementerio".

Le hablamos de otras necesidades de este apartado barrio, como el agua, la luz, una cartería, etc., y para todas, con su clara inteligencia, vé la solución, pero un Ayuntamiento que sólo cuenta con 65 mil pesetas de presupuesto, no es posible que

acometa tanta obra a la vez. No obstante, el señor alcalde las tiene en cartera, y tan pronto se disponga de numerario, serán acometidas, por ser de imprescindible necesidad.

Más de una hora duró nuestra entrevista con el joven alcalde que preside este ilustre Ayuntamiento, terminada la cual partimos para Icod el Alto y empujamos nuestra humilde "peñola" para sinceramente felicitar, por mediación de este culto diario, a los habitantes de este barrio, porque al fin parece cierta la solución de los dos problemas más importantes de este populoso pago: escuelas y Cementerio.

Como este último es un hecho que pronto se realizará, creo por demás decir a estos vecinos, que ahora corren más prisa que nunca terminar la casa donde ha de recibir el señor coadjutor que nuestro amado Prelado nos tiene ofrecido. Próximamente nos ocuparemos de esto.

Sábans P. CORREA.

Icod el Alto, Octubre de 1928.

Sobres para tarjetas, cartas, volantes, oficios, comerciales, americanos, para muestras, valores declarados, partes de boda, vea el surtido que tiene "Librería y Tipografía Católica", San Francisco, 7.



LA TRANQUILIDAD DE UN PASAJERO

(En un buque, durante un fuerte temporal.) El marinero.—Puede usted dedicarse al reposo, pues todavía no hay peligro de que el buque se hunda. El pasajero.—Si yo no me alarmo, señor marinero! Tranquilamente podré leer mañana lo que digan los periódicos del temporal que estamos corriendo.

(Sondagnisse-Strix, de Estocolmo.)

PRIMER ANIVERSARIO DEL SENOR  
**Don Juan González Cruz**  
 Su Vda. doña Tomasa Tejera Chico, sus hijos doña Antonia, doña Dominga, don José, don Celso, don Manuel, don Elias, y doña Evarista; su hermana doña María del Carmen, sus nietos, sobrinos y demás parientes;

Ruegan a sus amistades que se dignen encomendar su alma a Dios y asistir a los funerales que, por el eterno descanso del finado, tendrá lugar el próximo día 13, a las ocho de la mañana, en las iglesias parroquiales de Fasnia y de Tacoronte.

Ciudad de Tacoronte, 10 de Octubre de 1928

## NOTA DEL DIA ¿Es la Humanidad inmortal?

¿Es la humanidad inmortal? Así lo asegura, al menos, un doctor americano, Robert Milligan, físico emérito del Instituto de Tecnología de California, acaba de señalar esta afirmación, en el acto de recibir la Medalla Massol que le ha sido otorgada por la Sociedad Química, en premio a sus interesantes trabajos.

Según este químico, aun cuando resultase verdad la amenaza que el astrónomo francés Normand lanzó sobre el mundo hace unos meses prediciéndonos una muerte por frío, tan pronto como el sol se apagase

## La Fiesta de la Raza

Dedicado a dicho acontecimiento publicará el viernes próximo GACETA DE TENERIFE un

número extraordinario

Lea usted el 12 de Octubre, lo que el insigne Obispo de Tenerife, Ossorio y Gallardo, Francisco Rodríguez y Ramiro de Maestu—entre otros notabilísimos escritores nacionales y regionales—publicarán en dicho

número extraordinario

cosa que, según el poeta sueco, de un instante a otro, la humanidad perecería. Cuando el sol se apague, alguna otra estrella nueva se formará y la raza humana continuará viviendo siglos y siglos.

Acaso Mr. Milligan sea excesivamente optimista. Quizá, como buen vauqui, haya seguido las lecciones de cualquier profesor de energía. Y sepa que la autosugestión tiene grandes virtudes, y convenido de su eficacia tras suggestionarse a sí mismo acerca de la inmortalidad de la especie, trata de suggestionar a los demás hombres, por ver si de esta manera—convencidos todos de la inmortalidad de la humanidad—conseguimos que la especie viva por los siglos de los siglos.

Desgraciadamente no hay que confiar demasiado en la afirmación de este profesor. Ni en la de un inglés que, en la misma sesión en que el vauqui habló de la inmortalidad de la especie, dijo que el hombre futuro tendría más instinto que nosotros sería más perfecto. En teoría, ambas cosas están bien. Pero en la práctica a pesar del deporte no se vé el progreso del hombre en su aspecto material hacia un mayor grado de perfección.

Y en cuanto a la inmortalidad de la especie, cada día se descubren nuevas enfermedades, y se firman más tratados de paz. Y hay más conferencias desarmistas. Unas cuantas enfermedades más—que no tardarán en surgir—como la gripe o el "den que", cuatro paclos más como el de Kellogg, una reunión pacifista como la celebrada días pasados en Ginebra y no queda en el mundo un solo hombre. Y esto sin ser preciso que el sol se apague, ni ocurran otras catástrofes siderales por el estilo.

E. del N.

## Peligrosas seducciones. La intoxicación de almas

En Madrid, según leemos en A B C, una joven resultó intoxicada por ingerir unos pasteles en malas condiciones. Con relativa frecuencia nos da la Prensa noticia de casos semejantes. Mas la Prensa se ralla, — porque no revela los caracteres rápidos y agudos de estos envenenamientos— otra clase de intoxicaciones que a diario se reproducen y que llevan aparejadas las más tristes y lamentables consecuencias. Nos referimos a la intoxicación de almas.

Como la joven que buscando un placer consume unos pasteles que la envenenan, hay miles de almas que cegadas por los resplandores de una felicidad efímera, corren tras el placer y gustan sus sabrosos manjares, sin caer en la cuenta de que en ellos va envuelto el veneno que ha de corroerlos durante su existencia.

En estos tiempos en que la virtud acaso sea más sólida que en otros, es también, por la ley del contraste, el vicio el peligro más próximo y temible. Y porque hay grandes vicios y es muy difícil sustrarse a ellos, es por lo que el que venga alcanza un grado de perfección más verdadero y hondo.

Pero es lo grave, que en estas sollicitaciones de cada día y de cada hora, son muchos los que se dejan seducir y muchos los que caen. No es solo el engañoso escarapateo en que se exponen unos dulces dañinos, lo que hace peligrar; es la sociedad entera que ofrece por doquier frivolidades y costumbres que, poco a poco, van intoxicando los espíritus y les hacen caer de la más alta cumbre a que tiene derecho la dignidad augusta del alma humana.

Y para este veneno no existen clínicas de urgencia a las que nos conduzcan; para estos casos, hay que ir voluntariamente en busca del remedio poderoso, que no es otro sino la vuelta a las puras doctrinas que personiza la Iglesia; porque ésta sola es el remedio heroico que nos puede salvar en estos casos lamentables y tristes de intoxicaciones de almas.

Lea usted el día 12 del actual, el

número extraordinario de GACETA DE TENERIFE

Nuestros escritores de la Península y de Canarias colaboran en dicho número, conmemorando la gloriosa efeméride española del descubrimiento de América.

## Espectáculo curiosísimo

### Los salvajes y la radiotelegrafía

No cabe duda que ha de ser un espectáculo curiosísimo que los europeos, por la lejanía, sólo nos podemos imaginar el de un negro cualquiera, lamentablemente tuado e incluso fuertemente mutilado, con la cabeza adornada con extraños adornos, y que, con todo ello, se pusiese sobre las orejas un casco de operador de radiotelegrafía.

Pues este hombre existe, y vive en la actualidad, recibiendo y transmitiendo mensajes. Claro es que el personaje en cuestión ha llegado a ser radiotelegrafista gracias a los esfuerzos de un europeo erudito y muy al tanto de las modernas evoluciones de la Ciencia.

La primera tribu que tuvo el alto honor de comunicarse con el resto del mundo por medio de la telegrafía sin hilos, tribu a la cual pertenece el negro de referencia, habita una de las regiones más extensas del interior de la isla de Borneo, en el archipiélago malayo. Sarawak es el nombre de esta región.

Sarawak está en la actualidad gobernado por un jefe blanco descendiente de una familia inglesa, que ejerce su poder bajo la dependencia del Gobierno de la Gran Bretaña. Vive bajo sus órdenes una población de cerca de 600.000 personas, pertenecientes a las más diferentes razas y diseminadas en una extensión de unos 100.000 kilómetros cuadrados.

Este jefe, de ascendencia inglesa, es el que ha introducido la telegrafía sin hilos en aquellas apartadas regiones. Hasta 1914, en que fue establecida una estación en Sarawak, no se conocía la radiotelegrafía en todo el archipiélago malayo.

## El 12 de Octubre

publicará GACETA DE TENERIFE un

número extraordinario

dedicado a la

### FIESTA DE LA RAZA

Brillante colaboración literaria e interesantes grabados.

Lea usted el próximo viernes nuestro

número extraordinario

## DE LA RUSIA ROJA

### ¡Buenos han puesto a los comunistas franceses en Moscú!

Unas pruebas terminantes del pacifismo y el antimilitarismo de la Rusia de los Soviets

Gerena de 50 sesiones, más de 800 discursos. He ahí el balance del XI Congreso de la III Internacional que acaba de terminar en Moscú. Un verdadero mar de saliva. No necesitaban menos, por lo visto, las luchas intestinas, cada día más agrias, que minan la existencia del monstruo. Las principales víctimas de este adujón de palabras han sido los comunistas franceses, que han tenido que escuchar con los ojos bajos y la barbilla en el pecho las peores acusaciones. Débiles, incapaces de toda acción revolucionaria sería, contagiados de la "filibrea leninista", por que ahora resulta que Lenin era un hombre lúbrico, aferrados como los mejores burgueses a las delicias del voto electoral y los escasos parlamentosarios, llenos de "dobleces" y de "prudencia excesiva"; que se yo las cosas que les han dicho a sus propias y solennes barbas!

Es preciso que comprendáis—les decía un delegado— que cuando termina la campaña electoral no está hecha la revolución". "Además—les vocó otro— no es con la papeleta del voto con lo que se atomiza a la burguesía". Bukarine, el teórico de la III Internacional, les dió la puntilla, declarando que los comunistas franceses no son "puros" y que su Prensa está de lleno de "afirmaciones heréticas". "No sabéis aún—clamó— lo que es el comunismo". Y lo que es más grave, Bukarine afirmó que el partido comunista francés, a pesar de algunos éxitos electorales debidos la mayor parte de las veces a la ayuda de los votos socialistas, "no ha sabido penetrar en las grandes masas obreras".

Y para escuchar todo esto se había vestido de cosaco Cachin!... Tras Bukarine, nuevo diluvio de acusaciones. Para uno de los oradores, el partido francés necesita fortificarse, iniciándose en las formas del "trabajo ilegal" que temple el ánimo de los militantes. Para otro, la lucha contra "la política colonial del imperialismo francés debe hacerse mucho más agresiva". El mismo Bokum, el distinguido bárbaro que aterrorizó un día a Hungría, exigió que los comunistas franceses creasen núcleos de propagandistas contra la guerra y el militarismo dentro del ejército francés.

Y abordado este tema, no faltó delegado ruso que expuso la seguridad de que en época muy próxima, Rusia se vería atacada por el imperialismo francés, "el mayor monstruo de la Tierra", y que en esta eventualidad de una guerra que juzgaba inevitable, Rusia armaba todas sus fuerzas vivas, hombres y mujeres, "pues es la guerra será una guerra de los trabajadores contra los explotadores de todas clases, y las mujeres deberán combatir en primera línea, con el fusil en la mano".

"Entretanto—añadió— es preciso minar el militarismo francés e inglés, especialmente la aviación". Susana Girault, se presentó contrita y arrepentida ante el Congreso.

Demandaba perdón. Sus compatriotas se lo concedieron, pero el Congreso acordó que doña Susana siga haciendo penitencia.

De las sospechas que anidan en los pechos de los comunistas de todo el mundo acerca de la lealtad política de los parlamentarios, es una muestra el hecho de que al nombrarse al Ejecutivo de la Internacional, que se compone de 60 afiliados preeminentes, sólo se han dado puestos a dos obscuros militantes franceses y han sido rechazados todos los que ostentan representación en el Parlamento francés. Así se han pagado al pobre Boriat todos sus gritos!

Militarismo. ¿Cuántas veces se habrá pronunciado en Rusia esa palabra execrada, desde la revolución de 1917 hasta la fecha?

Pues bien: la Prensa alemana, que es de toda la de Europa, la que publica extensas y documentadas informaciones de las cosas de Rusia, nos ofrece el cuadro pacíficamente en honor de la República creada para destruir el Ejército y la disciplina y traer la paz por procedimientos que permanecen inéditos.

Las maniobras del Ejército rojo en la región de Kieff han sido algo fantástico e inquietante. No sólo por el número de soldados y la cantidad y calidad de las armas, sino por el ambiente de provocación guerrera en que se han desarrollado.

Vorochiloff, el ministro de la Guerra de los Soviets, dijo textualmente en su arenga a las tropas reunidas en Kieff el 9 del pasado mes:

"Soldados: sois nuestra mejor respuesta a Chamberlain!"

De la gravedad de estas palabras retadoras habla la organización nacional rusa, que recoge fondos (en Rusia se pasan la vida recolectando fondos) para dar lo que los rusos llaman "Nuestra respuesta a Chamberlain", y está destinada a los siguientes fines:

1. A la construcción de una nueva serie de aviones de bombardeo.
  2. A los laboratorios de gases asfixiantes y venenosos.
- Según el comunicado del Estado Mayor (porque sigue habiendo Estados Mayores, como en el más capitolista y burgués de los Estados), el número de soldados que manobra en Kieff es de 700.000, masa verdaderamente enorme para unas maniobras.

Un dato clemente, por si no bastase eso: De Marzo de 1920 a Febrero de 1923, fundaron los Soviets 37 escuelas militares superiores. De estas escuelas salieron los instructores que organizaron: "La Unión militar de mujeres comunistas" y que, sobre todo, crearon la "Ossovinkhim" (organización militar de la aviación civil).

Y siguen representando la farsa oral y escrita, para la exportación del antimilitarismo, el pacifismo y la guerra sin cuartel a los Ejércitos... de los demás.

EL LECTOR

## NOTAS DE INFORMACION

### Asuntos municipales

#### Beneficencia domiciliaria

En la Secretaría de este Ayuntamiento se admiten solicitudes para la inscripción en el padrón de pobres que se crean con derecho a la Beneficencia domiciliaria, médico, Farmacia, practicante y comadrona gratuita, con la advertencia que después del 31 de este mes no se admitirán más instancias y los que figuren en el padrón actual, si no lo solicitan de nuevo, se les excluirá por en-

tendarse renuncian a los beneficios que disfruta en el año en curso.

#### De Quintas

En la Sección de Quintas se está confeccionando el alistamiento para el año de 1929, advirtiéndose a todos los reclutas que hayan nacido el año 1908 pueden presentarse todos los días laborables, de diez a doce y de una a seis de la tarde, para rectificar sus nombres, apellidos, domicilios o paradero en el Extranjero o en

**El coñac tres copas**

**González Byass, de Jerez**

está reconocido como el mejor del mundo.--Agente, F. Guerrero.

la Península, al objeto de facilitar los trabajos preliminares del referido alistamiento y otros datos que les sea necesarios para su exclusión, cambio de residencia, concesión de prórrogas de primera o segunda clase, reducción del servicio en filas, etc., etc.

**Solicitudes**  
Para el acople al agua a presión se han hecho las siguientes solicitudes:  
Don Luis Díaz Afonso, para la casa Puerta Gansco, 32.  
Don Angel T. Garabate, para dos casas en construcción en las calles Guala y Grjalba y Jesús María.  
Don Erasmo de Armas, para la casa Angel Guimerá, 44.  
Don Francisco González Currá, para la casa Bernabe Rodríguez número 9.

**Permisos de neoplas**  
Se han concedido los siguientes a la tubería del agua a presión:  
A don Manuel Cami, para la casa número 43 de la calle de Jesús Nazareno.  
A don Isidro Pérez Armas, para la casa número cinco de la calle de Jesús Nazareno.  
A don Melchor Ordóñez y Alonso, para la casa número 37 de la calle de Callao de Lima.  
A don Rafael Clavijo Estupiñán, para la casa número 24 de la calle de Viera y Clavijo.  
A doña Aurora Cabeza, para la casa número 34 de la calle de Callao de Lima.  
A don Tomás Sbert, para la casa número 42 de la calle de San Clemente.  
A don Carlos Quintero, para la casa número 2 de la Plaza de Ireneo González.  
A don Nicanor Padrón Lima, para la casa número 36 de la calle de Jesús Nazareno.  
A don Carlos Pérez, para la casa número 40 de la calle de Callao de Lima.  
A don Ramón Antequera Izquierdo, para la casa número 44 de la calle de San Clemente.  
A don Hilario Pérez Cabrera, para la casa número 44 de la calle de Emilio Calzadilla.  
A don Rafael Pérez Navarro, para la casa número 72 de la calle del Pilar.  
A don Cándido García Dorta, en concepto de presidente del Circulo Mercantil, para la casa número 43 de la calle del Dr. Comenge.  
A don Arcio Hernández, para la casa número 23 de la calle de Emilio Calzadilla.  
A doña Adela Batista, viuda de Orozco, para la casa número 41 de la calle de Candelaria.  
A doña María González, viuda de Fuentes, para la casa número 20 de la calle de Candelaria.  
A don Tomás García González, para las casas de la calle de Jesús Nazareno números 7, 12 y 18.  
A doña Bibiana García, para la casa número 4 de la calle de Imeldo Serís.  
A don José García Lanzarán, para la casa número 80 de la calle del Pilar.  
A don Joaquín García Pallazar, para la casa número 41 de la calle de la Curva y para la número 24 de la calle de Candelaria.  
A don Eduardo Tacoronte, para la casa número 34 de la calle de Candelaria.  
A don Félix Díaz Bantell, para la casa número 3 de la calle de la Curva.  
A don Manuel Ferreira, para las casas números 6 y 28 de la calle de Jesús Nazareno y para la número dos de la calle de San Clemente.  
A doña Adelaida Pestano, para las casas números 17 y 26 de la calle de Jesús Nazareno y para la número dos de la calle de Pi y Margall.  
A don Antonio González Aeniar, para las casas números 38 de la calle de Jesús Nazareno, 82 de la calle del Pilar y 26 de la calle de La Luna.  
A don Adolfo Ramos Hernández, para la casa número 37 de la calle del Dr. Allart.  
A don Felipe Rodríguez Estévez, para la casa número trece de la calle de Los Molinos.

**Comunidad de Nuestra Sra. de las Nieves y las Mercedes de Famara CONVOCATORIA**  
No habiéndose celebrado la Junta general anunciada para el día 29 del pasado, por falta de asistencia de los señores participantes, se cita por el presente que ésta se celebrará de segunda convocatoria el 14 del corriente a las diez de la mañana en el local de la sociedad "La Benefica", de esta capital, haciendo saber que con cualquier número de socios que se reúnan en esta segunda citación, se tomarán y aprobarán los acuerdos que se hubiere lugar.  
Santa Cruz de Tenerife 3 de Octubre de 1928.  
El secretario, A. Peñalver.—V. B.—  
El presidente, F. Ferreira.

**Información del día**  
**El próximo viaje del jefe del Gobierno a Tenerife**

**Su estancia en esta isla**  
El gobernador civil ha recibido la visita de varios alcaldes y telegrafistas de otros, dándole cuenta del entusiasmo que reina en sus respectivos pueblos por la venida del excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros, ilustre general Primo de Rivera.

Con el alcalde y presidente de U. P. de Icod ha detallado el programa de estancia en aquella ciudad, donde se prepara un grandioso recibimiento.

Igualmente ha conferenciado con el señor alcalde de La Laguna, trazando el proyecto de la visita a dicha ciudad, en que tendrá entusiasta acogida.

Con el fin de que puedan venir a tiempo comisiones de las islas de La Palma, Gomera y Hierro, ha telegrafado a los delegados de Gobiernos, para que a la vez lo comuniquen a los Cabildos, Ayuntamientos y Universidades Patrióticas y den cuenta del número aproximado de personas que vendrán, por si hubiese necesidad de preparar algún viaje extraordinario de los correos interinsulares.

Al mismo tiempo les ha indicado que por las Corporaciones o el Cabildo sea elegida una señorita que ostentando la representación de la respectiva isla, pueda saludar en nombre de ella, y acompañada del presidente del Cabildo, al jefe del Gobierno, en el momento de desembarcar en el muelle de esta capital.

También ha manifestado el gobernador que el presidente de Unión Patriótica ha dirigido una circular a sus afiliados, dándoles cuenta de la llegada del señor Primo de Rivera e invitándoles a que acudan al recibimiento.

**DE TEATROS**

**EN EL LEAL**  
**Función de cine para hoy**

En el teatro Leal, de la vecina ciudad de La Laguna, en la sección de las seis de la tarde, que hoy, miércoles tendrá carácter popular, se estrenarán los episodios 4, 5 y 6 de la notable película "El poder de las tinieblas", de interesante argumento.

Para la sección de la noche, a las ocho y media, se anuncia la exhibición de la extraordinaria película en nueve partes titulada "El negro que tenía el alma blanca", superproducción española considerada como la mejor filmada hasta ahora, cuyo interesante argumento está basado en la novela del mismo nombre de Alberto Insúa.

**NOVEDAD**  
**La Zurdiera Mecánica**  
Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección ZURCIR y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de seda, algodón, lana o hilo.

**No debe faltar en ninguna familia**  
Su trabajo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente.  
La Zurdiera Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Funciona sola, sin ayuda de máquina auxiliar.

Se remite libre de gastos, previo envío de DÍZ PESETAS por Giro Postal. No hay catálogos.  
**PATENT MAGIC WEAVER**  
Aribau, 226.—Barcelona

Lea usted **GACETA DE TENERIFE**

**Plaza de Toros**  
Sábado 13 y Domingo 14

**DOS UNICOS CONCIERTOS POR LA**

**Banda municipal de Madrid**

compuesta de CIEN Profesores, dirigidos por el eminente maestro D. RICARDO VILLA.

Queda abierto un abono en la tabaquería LA NOBLEZA, teléfono 273 y Contaduría del PARQUE RECREATIVO, teléfono 341

**Gobierno civil**

**Entrega de insignias**  
Una comisión formada por los vocales del Somatén, señor La Rosa, Casariego, Trujillo y Barrera y Romero, visitó ayer al gobernador señor Benito Quintero, para hacerle entrega, en nombre del Somatén de Canarias, del carnet de vocal honorario del Cuerpo.

También le entregaron un valioso estuche, con las insignias del Somatén, que con motivo de su nombramiento le regalaban los miembros de la expresada Institución.

Hizo el ofrecimiento el señor La Rosa, que tuvo frases de afecto para la primera autoridad, en nombre de todos los somatenistas, contestándole el señor Benito Quintero, que expresó su profundo agradecimiento por la distinción de que era objeto, manifestándole que constituye un honor para su persona, el haberle juzgado acreedor al nombramiento otorgado.

Aprovechando esta oportunidad se cambiaron impresiones sobre el funcionamiento del Somatén y se trató además de los actos que con motivo del viaje del general Primo de Rivera ha de realizar dicha Institución.

**La Fiesta del Libro**  
El alcalde de los Sauces, en la isla de la Palma, ha enviado al gobernador el siguiente despacho:  
"Ayer celebróse esta población Fiesta Libro Español, previene Real orden de 17 de Septiembre de 1926, asistiendo autoridades, maestros y alumnos de las escuelas. Se repartieron 300 ejemplares de libros entre alumnos, amenizando acto Banda Municipal."

También ha recibido el gobernador otro telegrama del delegado de Gobierno en la Palma, dándole cuenta de haberse celebrado la Fiesta del Libro, repartiéndose ejemplares para escuelas y centros docentes.

El gobernador civil ha contestado expresándole su satisfacción por dichos actos.

**ibuisad solo con gas!**  
La cocina moderna, económica e higiénica

Para instalaciones, adquisición de material etc., dirigirse a las oficinas de esta Fábrica de Gas, Regla 18, teléfono número 84.

**Casa de Socorro**

En este benéfico Establecimiento han sido asistidas últimamente las siguientes personas.  
Mariano Pérez Rodríguez, de 22 años, domiciliado en la calle de la Quinta, 23. Asistido de extensa erosión en la región mencionada y contusión en el tórax.  
Manuel González Angeles, de 8 años, domiciliado en Los Campitos. Asistido de una herida contusa en el dedo medio de la mano izquierda. Leve.  
Domingo Luis Rodríguez, de 34 años, domiciliado en el Barrio del Perú. Asistido de una herida contusa en la región lingual. Leve.  
Melitón Molina, de 8 años, domiciliado en la calle de Miraflores, 8. Asistido de una herida producida con instrumento punzante en la cara plantar del pie derecho. Leve.  
Juan Suárez Díaz, de 40 años, domiciliado en Vallesco. Asistido de una herida producida con instrumento punzante en la cara plantar del pie derecho. Leve.  
Lucía Morales Hernández, de 38 años, domiciliada en San Andrés. Asistida de una herida contusa en la región frontal. Leve, salvo complicaciones.  
Josefa Arvelo Morales, de 40 años, domiciliada en el Callejón de Olivera 29. Asistido de una herida por mordedura en la región posterior de la pierna izquierda. Leve, salvo complicaciones.  
Mercedes Expósito Ruiz, de 9 años, domiciliada en la calle de Miraflores número 22. Asistida de una herida punzante en la cara plantar del pie izquierdo. Leve.  
Juan García, de 50 años, domiciliado en la calle del Saludo número 2. Asistido de una herida contusa en la cara dorsal de la mano derecha. Leve.  
Lorenzo Jiménez Cabrera, de 9 años, domiciliado en la calle de la Caleta número 6. Asistido de una herida contusa en la región occipital. Leve.  
Flora Castro, de 7 años, domiciliada en la calle Particular de Ravina número 8. Asistida de una contusión en la región occipital. Leve.

**Servicio de guardia**  
En este Establecimiento presta hoy servicio el siguiente personal facultativo:  
Médico, don Miguel Mascareño.  
Practicante, don Juan González Morán.

**Actualidades**

**El día 12 no habrá operaciones en el Banco de España**  
El próximo viernes, día 12 del actual, con motivo de celebrarse la Fiesta de la Raza, no se efectuarán operaciones de ninguna clase en la Sucursal de este Banco de España. Así nos lo comunica en atento escrito el interventor de dicha dependencia don Antonio Soriano Narvaez.

**"Anuario General de las islas Canarias"**  
Hemos recibido un ejemplar del "Anuario General de las islas Canarias", que acaba de imprimirse, y del que es autor don Juan T. Robert. Dicho Anuario, bastante completo en cuanto a detalles de direcciones, publicidad, tarifas y texto explicativo de la situación de las islas, con todas sus bellezas, constituye una verdadera guía práctica.

Además, ofrece un amplio mapa donde figuran las siete islas. El libro consta de 272 páginas y está bastante cuidado de presentación.

Agradecemos al señor T. Robert la deferencia de enviarnos un ejemplar de su interesante "Anuario General de las islas Canarias".

**El mando del "Marqués de Comillas"**  
Por la Dirección de la Compañía Trasatlántica Española ha sido designado nuestro paisano don Pedro Miranda Suárez, capitán de la Marina mercante, para el mando del nuevo buque de dicha Compañía "Marqués de Comillas", que en el presente mes realizará su primer viaje a Cuba y Nueva York.

Al señor Miranda Suárez enviamos nuestra sincera felicitación.

**El trasatlántico "Magallanes"**  
Anoche llegó de la Península el nuevo trasatlántico español "Magallanes", que procedente de Barcelona y escalas se dirige en su viaje inaugural a Santiago de Cuba, Habana y Nueva York.

Dicho buque, que conduce a su bordo numeroso pasaje de cámara zarpó anoche mismo para los puertos de su destino.

**El "Reina Victoria Eugenia"**  
Esta noche, de 7 a 8, llegará a este puerto el vapor de la Trasatlántica "Reina Victoria Eugenia", el que después de efectuar las operaciones necesarias, zarpará para Santos, Rio de Janeiro y Buenos Aires.

**Próximos ejercicios de fuego de escuelas prácticas**  
Se proyecta para los días 13, 15, 16, 17 y 18 del actual, a las 15 horas, ejercicios de fuego de escuelas prácticas por las baterías de Bufadero y Paso-Alto.

Con tal motivo, el comandante de Marina ha recibido instrucciones para que disponga que en los mencionados días no circulen embarcaciones durante los citados ejercicios.

**SE ALQUILAN**  
tres espaciosos garajes en la calle de Lucas Fernández Navarro, número 3. San Felipe Nery 3.

**Los que viajan**

De la Península han llegado, don Manuel Rodríguez, don Carlos Blunzi, don Hernán Cortés, don Fernando López, don Antonio Talvelas, don Vicente Orluño, don Juan Izquierdo, don Antonio Ortiz, doña Josefa Suárez, don José Cardena, don Alfonso Camillari, don Mariano Lasaba y señora, D. Carmen Guillet, don Faustino Hernández, don José Ruiz, don David Delgado y don Antonio Rodríguez.

—Han llegado de Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián de la Gomera, don Eugenio Gutiérrez y señora, don Benigno Fonte, don José Luis Benítez, don José Romero, don Carlos Claverie, don Rafael Tirado, don Amílcar Bravo, don Julio Navarrete, don Pedro Alemán, don Alvaro García, don Hermenegildo Díaz y don Dionisio Hernández.

—En esta capital se han embarcado: para Las Palmas, don Francisco Navarro, doña María Verdú, don José Labary, don José Galván, don Francisco Hernández, don Blas Pesce y don Ambrosio Hurlado; para Arceife, don Rafael Medina y don Alberto Martínez y señora e hijas; para el Médano, don Juan de la Rosa y señora y don Emilio Marrero y señora; para Abrisgos, don Vicente Galván; y para Adeje, don Francisco Alonso.

—De Las Palmas han llegado, don Juan Moeck, don Antonio Hernández don Emilio Blumer y señora, don Antonio Pintor, don Mario Morales, don Isidro Walls, don José Hernández, don Pedro Quintero, don Baltasar Fernández y don Rafael Guimerá.

—Han regresado de Las Palmas nuestros distinguidos amigos el M. I. Maestrescuela de Tenerife, don José M. Riverol; y el director del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de La Laguna, don Agustín Cabrera Díaz.

—Después de pasar en esta isla una corta temporada, regresaron a Las Palmas el registrador de la Propiedad de aquel Partido, don Vicente Navarro, con su señora esposa, y sus sobrinos, el práctico de aquel puerto don Horacio Rojas de Vera con su señora esposa e hijos.

**ACADEMIA MUNICIPAL DE MUSICA**  
DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

**Curso 1928-29**

**Clases de Octubre a Diciembre 1928**  
Solfeo. Instrumentos de viento-madera, viento-metal. Percusión.

**Clases de Enero a Junio 1929**  
Solfeo. Instrumentos de viento-madera viento metal. Percusión. Piano. Violín. Violoncello. Contrabajo. Harmonía y composición.

La matrícula para este curso se halla abierta en la Secretaría del Excmo. Ayuntamiento hasta el día 30 de Septiembre de 1928.

**Colegio del Corazón de María**

**DIRIGIDO POR PADRES MISIONEROS**  
Han comenzado ya de nuevo sus clases de primera enseñanza los Padres Misioneros del Corazón de María. Son cuatro las clases que dirigen: Párvulos, Sub-Elemental, Elemental y Superior. Se dan también clases de adorno, preparación para el ingreso en el Bachillerato, Francés, Gimnasia y Mecanografía. Se dispone de locales amplios, bien ventilados y en calle céntrica de la ciudad. El personal docente nada deja que desear, si se atiende a los años que lleva de experiencia, a los incontables alumnos que por las clases han pasado y a la reputación bien merecida que en los años de profesorado han sabido conquistarse. Por todo ello, no podemos menos de recomendar con toda eficacia este Colegio, bien persuadidos de que llenará indudablemente los deseos y esperanzas aún de los más pesimistas y desalentados.

Las horas para la admisión de nuevos alumnos son:  
Por la mañana, de 9 a 12; por la tarde, de 3 a 7.

**La Base de sopas y salsas sabrosas.**



**CALDO MAGGI EN CUBITOS**

**LA EQUITATIVA**  
(FUNDACION ROSILLO)

Domicilio y oficinas, edificio propiedad: Alcalá núm. 71

**Seguros sobre la Vida**  
(Individuales y de grupo)  
**Ahorro intensivo**  
**Seguros contra Incendios**

Cifras del último Balance	Pesetas	Distribución del beneficio	Pesetas
Activo	72.774.510	Para los asegurados	4.720.008
Excedente del año	1.935.042	Para los accionistas	178.125
Reservas técnicas	47.943.253	Para los consejeros	9.375
Fondos de beneficio a los asegurados	5.721.564	Pasado a Cuenta Nueva	27.534
Primas del ejercicio	11.637.113	El 89 por 100 de los beneficios han sido para los asegurados	

**SEGUROS DE VIDA EN VIGOR: 241.364.474 PESETAS**  
**TOTAL DE SEGUROS EMITIDOS DESDE SU FUNDACION: 451.731.427 PESETAS**

Desde hace cinco años es la Sociedad Aseguradora sobre la vida que mayor cifra de Seguros emitidos ha alcanzado anualmente en España. Inspector regional para Canarias: Juan B. Fierro, Bethencourt Alfonso, número 15.

**DE HACIENDA**

**Libramientos para hoy**  
Hoy, miércoles, serán puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:

	Pesetas
D. Angel Astray	2.928'65
Ayuntamiento de La Laguna	12.370'81

**Del Registro civil**

**Movimiento de población**

**Nacimientos**  
Francisco Martín Alonso, Mercedes. Prats Aguilar, Francisco Biez Rodríguez, y Sixto Díaz Ramos.

**Defunciones**  
Gregorio González Márquez, de esta capital, 53 años, casado. Tuberculosis: San Martín, 47.  
Pino Santana Sánchez, de esta capital, 42 años, soltera. Stoflococia por antrax del muslo: La Quinta, 5.  
Angela Roque González, de esta capital, 11 meses. Bronconeumonía doble: Hospital de Niños.

**Matrimonios**  
Antonio Espada Sierra, de Cádiz, 29 años, con Josefa Reyes Padilla, de esta capital, 26 años, soltera.  
Nemesio Alvarez González, de esta capital, 23 años, soltero, con Juliana Alvarez Ramos, de esta capital, 23 años, soltera.

**SE VENDEN**  
cuatro acciones de la galería "Los Huecos". Razón en esta Administración.

**Parque Recreativo**

**Funciones para hoy**  
A las ocho menos quince de la noche, se exhibirá la notable película en nueve partes "Irene", de interesante argumento.

A las nueve y media, estreno de la interesante superproducción de la Metro Golwing "La duquesa del Charleston", interpretada por Corine Griffith.

Anoche efectuó su segunda exhibición en el Parque Recreativo la notable atracción Adriani-Topete, obteniendo un nuevo y señalado triunfo.

Para esta noche se anuncia un nuevo y selecto programa, con la colaboración de la notable y bella artista coreográfica Berta Adriani, el humorista Topete y bailarín Arsenio Becerra, que se han granjeado las simpatías del auditorio.

También se anuncia variados y vistosos números de conjunto por las varietés que integran esta atracción de varietés.

**COCINERA**

se desea una que tenga buenos antecedentes, dirigirse a Antonio Ledesma en esta capital, o en La Laguna (Herradores, 91).

**En La Laguna**  
**Parque Victoria**

Para hoy, a las nueve de la noche, se anuncia el estreno de la grandiosa película artística emocionante, en 6 partes, selecta producción de la Casa Bonaplata, titulada "Dancing's", interpretada por cuatro primeras "estrellas".

# Información Nacional y Extranjera

(De la Agencia Prensa Asociada)

## Del Gobierno

### La enfermedad del ministro de la Guerra

Madrid 9 1830.—Continúa la mejoría iniciada en la enfermedad que padece el ministro de la Guerra, don Juan de Tejada.

### El viaje del ministro del Trabajo

El ministro del Trabajo señor Aunós ha retrasado por 24 horas su viaje a Lérida, para poder asistir al Consejo de ministros.

### El jefe del Gobierno, resfriado

Se encuentra algo resfriado el marqués de Estella, por lo que ha permanecido todo el día en el lecho. A última hora de la tarde se levantó, para presidir el Consejo.

## Notas palatinas

### El Monarca de excursión

Madrid 9 1830.—S. M. el Rey está hoy de excursión en la Sierra de Gredos, almorzando en un refugio construido por el Patronato Nacional de Turismo.

## Asuntos de Canarias

### Visita a los ministros

Madrid 9 1830.—El ministro de Fomento recibió hoy en su despacho oficial la visita de don Pedro Matos y del vicepresidente de la Mancomunidad Provincial Interinsular de Tenerife señor Asecano, tratando con el conde de Guadalupe de asuntos de Canarias.

## De América

### Supresión de impuestos en Chile

Santiago de Chile.—El Gobierno ha hecho pública una nota declarando que, en vista de la brillante situación del Erario público, ha decidido suprimir varios impuestos.

Esta decisión obedece a la exposición financiera presentada por el ministro de Hacienda, señor Pablo Ramírez, en la que demuestra que el déficit anterior ha desaparecido, que hay un superávit de 20 millones de pesos y que este superávit llegará a los 55 millones en 1929.

Con dicha cantidad se creará un fondo para atender a los servicios de la Deuda pública.

### Congreso de madereros en la isla de Santa Catharina

Florianópolis.—Se ha verificado la sesión de clausura del Congreso de los madereros reunidos por iniciativa del Presidente del Estado, señor Adolfo Konder.

El Consejo aprobó importantes resoluciones, incluso la creación de un Instituto de Defensa semejante al de Defensa del Malt brasileño. También fueron sometidos al C...

## Notas tristes

### Fallecidos en la isla

Ha fallecido en la vecina ciudad de La Laguna el joven don Francisco Rojas Alvarez, hijo de nuestro particular amigo don Cristóbal Rojas.

A su sepelio, verificado en la tarde de ayer, martes, asistió gran concurrencia, como prueba de las simpatías de que gozaba y gozan sus atribulados familiares.

Reciban éstos nuestro más sentido pésame.

## Academia "Breveara"

GALCERAN, 13

Clases de Contabilidad «BREVEARA», (autorizadas por su autor), Cálculo mercantil y Contabilidad general por partida doble.

erose varios proyectos relativos a la repoblación forestal en el Estado.

### La fiebre aftosa en la Argentina

Buenos Aires.—El Gobierno ha encargado al técnico M. H. Graiger el estudio de la fiebre aftosa.

El señor Graiger ha presentado al ministro de Agricultura una memoria exponiendo la necesidad de organizar una rápida defensa contra dicha enfermedad.

### La Conferencia Internacional del Azúcar en la Habana

La Habana.—El Gobierno cubano ha circularizado las invitaciones para la Conferencia Internacional de la Habana, que se reunirá en Enero del año próximo, para discutir las medidas de restricción en la producción de azúcar y la situación de los mercados de venta del expresado artículo en todos los países.

### Norteamérica contra la diplomacia secreta

Washington.—El secretario del departamento de Estado, señor Kellogg, se ha negado a discutir la proposición formulada en Ginebra por el señor Louder, presidente de la Comisión de la Sociedad de Naciones, en la cual se solicitaba que los representantes de los países interesados, entre ellos los Estados Unidos, se reunieran secretamente antes de ser iniciados los trabajos de la Conferencia preliminar que ha de ocuparse de la cuestión de los armamentos.

Al explicar las causas de su negativa, el señor Kellogg ha dicho que el Gobierno de los Estados Unidos es contrario a toda diplomacia secreta.

## De Cataluña

### Clausura

Madrid 9 1830.—Se reciben noticias de Barcelona diciendo que por orden gubernativa ha sido clausurada en Vich la Academia Católica Balmes.

### La enfermedad de un dramaturgo

También dicen las anteriores noticias que se reciben de la ciudad condal, que continúa muy grave el conocido dramaturgo don Ignacio Iglesias.

## Ayuntamiento

### Sorteo de reclutas para Africa

Por el presente y por si desean presenciarlo se hace saber a los mozos del actual reemplazo que havan nacido antes del primero de Junio de 1907, así como los agregados al mismo, cualquiera que sea la fecha de su nacimiento, que pertenezcan a reemplazos anteriores, siempre que unos y otros no se hayan acogido a los beneficios de la reducción del tiempo de servicio en filas, que el sorteo para Africa, tendrá lugar el día 21 del que cursa, en la Caja de Recluta de esta isla, sita en el Cuartel de Caballería, dando principio a las siete de la mañana.

### Escuelas prácticas de Artillería

El señor general gobernador de esta plaza en atento oficio comunica a esta Alcaldía que durante los días 12, 15, 16 y 17 de actual a las quince horas, efectuarán las fuerzas del regimiento Mixto de Artillería de Tenerife, los ejercicios de fuego de sus escuelas prácticas y en los que tomarán parte las Baterías de Bufadero y Paso-Alto.

## Interesantes manifestaciones del marqués de Estella

### Una información de "The Daily Mail", de Londres

Madrid 9 1830.—De Londres llegan despachos comunicando que el periódico de dicha capital "The Daily Mail" publica unas interesantes declaraciones del marqués de Estella.

En ellas dice el general Prjmo de Rivera que permanecerá en el Poder hasta que se proclame la nueva Constitución.

También dedica grandes elogios a la lealtad demostrada por los funcionarios del Estado.

Añade en sus declaraciones que jamás se disfrutó en España de una tranquilidad como la que actualmente reina en el país.

Dice por último que las oposiciones del actual régimen le forman los fanáticos comunistas.

## Varias noticias

### El general García Benítez, en Madrid

Madrid 9 1830.—Han llegado a Madrid procedente de Marruecos el jefe de aquellas fuerzas general García Benítez, y el delegado de la Alta Comisaría señor Sanyedra.

### Tembor de tierra

Se reciben noticias de Tortosa, diciendo que el sismógrafo de dicho Observatorio, ha registrado un violento temblor de tierra.

Agregan que el fenómeno sísmico se señalaba a 9.600 kilómetros, por lo que se cree debió haber ocurrido en América Central.

### Hidroavión español que sufre una avería

Dicen de Melilla que por haber sufrido una avería se vio obligado a amarrar un hidroavión, el cual tripulaba el comandante Llorente y un lente.

Agregan que permanecieron en el agua 18 horas, por no verlos ningún buque, hasta que los recogió el vapor francés "Alborán", que dió además remolque al hidroavión.

### La Coronación de la Virgen de Guadalupe

Según comunican de Guadalupe, para el acto de la Coronación de la Virgen, hará viaje a dicha localidad el Nuncio de Su Santidad monseñor Tedeschini.

También dicen que llegó el artefacto señor Granda, sacerdote que ha confeccionado la Corona.

Añaden que oculta dicha alhaja hasta que la conozca S. M. el Rey.

Esquelas mortuorias se hacen a la hora de encargadas. Se admiten pedidos durante el día o la noche llamando al teléfono 157. "Librería y Tipografía Católica", San Francisco 7.

### Caja de Ahorros y Monte de Piedad

El Consejo de Administración de este Establecimiento benéfico, de conformidad con las facultades que concede el Reglamento, acordó la amortización total de las acciones; en su virtud los señores accionistas pueden presentarse a cobrar el importe de las mismas todos los días laborables de 9 a 12.

## RADIUM

Para la cura del cáncer en todas sus formas, especialmente de matriz, en el Seroario de don J. Rodríguez López, cirujano radiólogo, delegado de la Liga anticancerosa española. (Plaza de 25 de Julio, número 4.

## De Alemania

### La Exposición de Prensa de Colonia

Berlin 9 1615.—Según las cifras publicadas hasta ayer, el número de personas que han visitado la Exposición de Prensa de Colonia, asciende a la cantidad de 4 millones.

La Exposición se clausurará el día 11 del actual, cuyo acto revesirá gran brillantez.

En dichas instalaciones se constituirá un Instituto Internacional para la enseñanza de la ciencia periodística.

Este nuevo organismo formará parte de la Universidad de Colonia, pero se le dotará de un profesorado especial.

### De aeronáutica

En Friburgo se inauguró ayer el Salón Internacional de Aeronáutica asistiendo a dicho acto representaciones de 19 países.

### El Pontífice recibe a una peregrinación alemana

Roma. Su Santidad ha recibido en audiencia a un grupo de 300 peregrinos alemanes, que visitarán los principales santuarios italianos.

Pío XI les dirigió un breve discurso, dorgándoles su apostólica bendición.

### En un Congreso Médico Internacional

Budapest.—En el V Congreso Médico Internacional que recientemente se ha reunido en esta capital, el doctor Oller, de Madrid, después de pronunciar una conferencia, fué invitado a ocupar el sillón presidencial.

El doctor Tornell, de Barcelona fué elegido, por unanimidad, miembro de la Comisión permanente internacional de los accidentes profesionales.

Por su parte, el doctor Olivares dió también una conferencia, que obtuvo un gran éxito y fué muy aplaudida.

El desarrollo del idioma ucraniano Kiev.—El periódico ucraniano "Visti" (Las Noticias) publica una declaración del comisario del pueblo en Instrucción Pública en la cual ataca con viveza a las personas que ven en el desarrollo rápido de la lengua y de la cultura ucranianas una competencia indeseable.

Lunacharsky dice al final de su discurso.

### Ecós de sociedad

### Viajes

Se espera de Madrid el empresario de teatros don Juan Martínez Penas.

Se han embarcado para Santa Cruz de la Palma, don Miguel Martín Pérez y el maestro nacional don José Delgado Marrero.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta capital, al alcalde de leod y secretario de aquel Ayuntamiento nuestros distinguidos amigos parlamentarios don Felipe Guzmán y don Emeterio Gutiérrez López, respectivamente.

Para el Brasil se embarcará hoy el concejal de este Ayuntamiento don José María Alvarez García.

Anteanoche regresó de la Península acompañada de sus hijos, la señora esposa de nuestro distinguido amigo particular el doctor don Ricardo Castedo.

### Premio a la aplicación

Ha sido pensionada por el Ayuntamiento de La Laguna para cursar estudios en esta Escuela Profesional de Comercio, la señorita María de la Concepción González, que ya ingresó en el citado Centro y obtuvo en una de las asignaturas del grado preparatorio sobresaliente y Matrícula de Honor.

### Bodas

Anteanoche se celebró en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción, de la vecina ciudad de La Laguna, el enlace matrimonial de la bella señorita Rosa Palazón y Romero con nuestro estimado amigo particular don Domingo de Castro y Asecano.

Los contrayentes fueron apadrinados por la señora doña Enriqueta Romero de Palazón, madre de la novia, y don Alonso de Castro y Salazar, padre del novio.

Muchas felicidades deseamos al nuevo matrimonio.

Para nuestro estimado compañero en la Prensa don José A. Wangüemert, ha sido pedida la mano de la señorita María Luisa Pérez-Camacho y Saavedra.

Enfermos En la vecina ciudad de La Laguna continúa enfermo, de bastante cuidado, el funcionario de aquel Ayuntamiento don Gustavo Alvarez Escobar.

Deseamos su pronto restablecimiento.

claración que la cuestión del desarrollo del idioma ucraniano entre la población rusa está en estudio y que se piensa crear en las grandes escuelas catedras de lengua y de literatura ucranianas.

### La huelga en los puertos italianos

Melbourne.—Los "dockers" en huelga han reanudado los trabajos en todos los puertos, a excepción de los de Brisbane, Newcastle, Adelaida, Fremantle, donde los huelguistas se niegan a aceptar las condiciones arbitrales.

### Yugoeslavia reconoce la Monarquía albanesa

Belgrado.—Los periódicos anuncian que el encargado de Negocios de Yugoslavia en Tirana ha notificado al Gobierno albanés el reconocimiento del Rey Zogu por su país.

### Una Exposición de Arte francés en Moscú

Moscú.—Se ha inaugurado la Exposición de Arte francés, instalada en el Museo de la Pintura Occidental Moderna.

### La Cámara belga aprueba las reformas militares

Bruselas.—La Cámara de Diputados ha votado el proyecto de la ley para la reorganización militar.

En una votación preliminar la Cámara se pronunció contra el sistema propuesto por el partido socialista; después, por 89 votos contra 59, adoptó el proyecto del Gobierno.

## Ultima hora

### El Nuncio representará al Pontífice en el acto de Guadalupe

Madrid 10 250.—Invitado por el Cardenal Primado, el Nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini, concurrirá a la Coronación de la Virgen de Guadalupe.

En dicho acto, el Nuncio ostentará la representación del Pontífice.

### Viaje del marqués de Estella

El jefe del Gobierno hará mañana viaje a Guadalupe, con objeto de asistir a la Coronación de la Virgen.

### El señor Aunós marcha a Lérida

Con motivo de su marcha a Lérida, el ministro de Trabajo señor Aunós se ha despedido de sus compañeros.

### Consejo de ministros

Le ha sido facilitada a la Prensa una nota oficiosa con la referencia de lo tratado en el Consejo de Ministros celebrado hoy.

Se aprobó un decreto de Marina introduciendo una modificación en cuanto a la revalidación para obtener el título de especialista en Artillería Naval.

También se aprobó una disposición de Instrucción Pública relacionada con el bachillerato antiguo.

A los que se encuentran en esas condiciones, que aprobaron alguna asignatura de los suprimidos preparatorios, se les autoriza para que puedan matricularse como libres en el curso de 1929.

### Lo recaudado para los damnificados de Madrid

Lo recaudado hasta ahora en la suscripción abierta a favor de los damnificados del teatro Novedades, asciende a 409 mil pesetas.

Esta cantidad se considera insuficiente para remediar a los numerosos damnificados.

### Terrémoto en Méjico

Se reciben noticias de Méjico dando cuenta de haberse dejado sentir un violento temblor de tierra.

Este ha alcanzado a toda la región de Cachachua, habiendo causado grandes daños.

### Las maniobras navales

Los almirantes Corvera y Rivera han marchado con dirección a Alicante.

En dicho puerto se embarcarán para asistir a las maniobras navales.

### Una buena maquina

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una maquina denominada La Zurcidora Mecánica, que es, sin duda, de gran utilidad. Este aparato que nosotros recomendamos atezadamente, puede ser manejado por un niño, al cual de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar zureido o remendado cualquier par de medias o ropa, aunque estén en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero; hasta con hacer funcionar la maquina por breves momentos y, lo que parece de arreglo imposible, se transforma en un zureido perfecto. La Zurcidora Mecánica, que se ha abierto rápidamente paso en todos los mercados puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica.

La Sociedad Patent Weaver, Aribau, 226, Barcelona, remite La Zurcidora Mecánica, libre de gastos, por el módico precio de diez pesetas, por giro postal. Pensad bien en las ventajas que este aparato os puede proporcionar, y al escribir a la Casa, mencionad GACETA DE TENERIFE.

## Bolsa de Madrid

### Cotizaciones del día 9 de Octubre

Libras	29 84
Francos	21 20
Liras	32 10
Francos suizos	111 50
Francos belgas	85 00
Dólares	6 15
Marcos	1 43
Escudos portugueses	2 52
Pesos argentinos	2 56
Florines	2 45
Coronas austriacas	5 05
4 por ciento interior	74 95
4 " exterior	89 00
4 " amortizable	85 00
5 " " "	94 80

### ACCIONES

Banco de España	580
Banco Español de Crédito	479
Banco Español de Río de la Plata	240
Compañía Arrendataria de Tabacos	238
Ferrocarriles Madrid Zoragoza Alicante	1 59
Ferrocarriles del Norte	618

### Comunidad de explotación de aguas

## SAN MORONJON

Se convocan a los señores accionistas de esta Comunidad para celebrar Junta general extraordinaria el día 14 del corriente, a las dos de la tarde, en el salón-escuela de niños de esta villa con objeto de tratar de los asuntos siguientes:

1. Dar cuenta del estado en que se halla el procedimiento para exigir el reintegro a la Comunidad de lo que se adeuda por Tesorería.

2. Gestiones realizadas para cobro de recibos pendientes y acuerdos que procedan.

San Juan de la Rambla, 8 de Octubre de 1928.—El Presidente, Manuel Hernández Marrero.

## Casa amueblada

Se alquila, con todo confort, en lo más céntrico de Santa Cruz, con jardines.

Informes: don MANUEL SANTIALLA, frente al Banco de España.

MOTOCICLOS PROTOS para MAQUINAS DE COSER con reguladores de velocidad a pedal. Muy prácticos y fácilmente adaptables a cualquier máquina de coser existente. Muy apropiado como artículo de regalo para las señoras.—Casa SIEMENS, San José, 13.

## Fábrica de Gas

### COK DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente, de immejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

PESETAS 80, la tonelada en fábrica.

Servido a domicilio, PESETAS 450 el quintal (Al contado). Pedidos: diríjirlos a la misma fábrica, teléfono número 483, o a don Pedro Marín Dorta, en la Plaza de Weyler.

Despacho, todos los días hábiles.

## Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación

### AVISO

Por el presente se pone en conocimiento de los señores contribuyentes de esta Cámara que la oficina de recaudación de la misma se halla instalada en su domicilio oficial, calle del Doctor Comenge número 43, siendo las horas de despacho de 3 a 6 de la tarde todos los días laborables.

Conforme dispone el artículo 53 del Reglamento de 14 de Marzo de 1918, esta Cámara perseguirá por la vía judicial a los que se resistan al pago de sus cuotas obligatorias, y se hallen atrasados en el pago de las mismas.

El propio tiempo se pone en conocimiento de los dueños de camiones y automóviles de alquiler que, según dispone la R. O. de 3 de Noviembre de 1927, están obligados a tributar a esta Cámara con el 2 por 100 sobre el 33 por 100 de su correspondiente patente.

Santa Cruz de Tenerife, 4 de Octubre de 1928.

El secretario, E. Ramos.—El presidente, A. Llombel. Hispano Americano.

### A/ISO A LAS SESIONAS

La Consteria Prat ha quedado trasladada a la calle Pérez Galdós número 2, inaugurando su nuevo local con los modelos más elegantes de corsels, fajas, porta-lijas y sostenes que acaba de recibir de París y Londres.

Corvillano Rodríguez López OCULISTA Canales 36 (alto Litografía Romero) Consultas de 10 a 12 y de 3 a 5 Teléfono 809

Una buena salud borra las huellas de los años.

La anemia envejece y transforma el rosado de la piel en color pálido o amarillento. La anemia y la clorosis se combaten eficazmente con este Reconstituyente, que, al regular las anormales funciones del organismo abatido, transmite sangre nueva a las arterias y vigor a los músculos.

El Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

es el más eficaz y reputado de los tónicos

Cerca de 40 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.



# LLEGADA DE VAPORES

**Servicio frutero de la "Línea Pinillos"**  
 Servicio rápido semanal y fijo con nuevos buques a motor  
**EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS**  
**CANARIAS - PENINSULA - MARSELLA - GENOVA**

**SALIDAS DE TENERIFE TODOS LOS JUEVES**  
 Servicio del mes de Octubre de 1928.  
 Jueves Día 4 El vapor correo «DUERO» Para Barcelona, Marsella y Génova.  
 Jueves Día 11 El motor correo «EBRO» Para Cádiz, Barcelona y Marsella.  
 Jueves Día 18 El motor correo «SIL» Para Cádiz, Barcelona y Marsella.  
 Jueves Día 25 El vapor correo «DUERO» Para Barcelona, Marsella y Génova.

**NOTA.**—Estos buques tienen habilitado especialmente el entrepuente-cubierta para el transporte perfecto de pías desnudas.  
 Las operaciones de carga se efectuarán los Miércoles de cada semana, continuando hasta las 8 de la mañana del Jueves siguiente en que terminarán totalmente por sus correos oficiales que tienen fijada su hora de salida.  
 Los despachos para el embarque han de presentarse en la Casa Consignataria hasta el mediodía del Miércoles no pudiéndose admitir carga alguna al costado del buque después de la medianoche del referido día.  
 La fruta que estos buques conduzcan para Lyon y Suiza se trasladará directamente del vapor al vagón el mismo día de llegada a Marsella, incluso las mercancías cuyo despacho de aduanas debe efectuarse en Marsella.

ANTONIO EDESMA, Agente.—Oficinas: Candelaria 23.

**ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ**

Servicio fijo semanal para los puertos de Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de la Gomera y Palma, por los vapores  
**San Juan - San Sebastián - Sancho Sauzal - Santa Ursula**

Servicio de pasajeros y encargos  
 A los puertos del Sur de Tenerife

Todos los domingos a las 9 de la mañana saldrá del puerto de esta Capital para los del Sur de Tenerife el vapor «SANCHO II» conduciendo exclusivamente pasajeros y encargos urgentes para todos los puertos del Sur hasta el de Santiago inclusive.  
 Para informes: MARINA 12.—Teléfonos: 278, 80 y 821

El hermoso trasatlántico alemán  
**«CAP POLONIO»**  
 de 22.000 toneladas, saldrá de este puerto fijamente el día 14 de Octubre con destino a  
**Lisboa, Vigo, Boulogne sur Mer y Hamburgo**  
 para cuyos puertos admite pasajeros en primera, segunda y tercera.  
 Para más informes dirigirse a  
**JACOB AHLERS**  
 Marina número 31. Teléfono número 1.430

**Compañía TRASMEDITERRANEA - Barcelona**  
 Servicios para el mes de Octubre de 1928.

ENTRADAS		SALIDAS	
DIA	Nombre del Vapor	Día. Hrs	DESTINO
4	INFANTA BEATRIZ	5-10 h.	Para Cádiz y Barcelona.
6	FLORINDA	7-12 h.	Para Las Palmas, Cádiz, Coruña, Bilbao, Pasajes, Santander y Gijón.
11	POETA AROLAS	12-18 h.	Para Cádiz y Barcelona.
13	ROMEUI	14-24 h.	Para Las Palmas, Arrecife, Cádiz y Sevilla.
18	INFANTA BEATRIZ	19-10 h.	Para Cádiz y Barcelona.
20	ESCOLANO	21-12 h.	Para Las Palmas, Cádiz, Vigo, Bilbao, Pasajes, Santander y Gijón.
25	TEIDE	26-18 h.	Para S. C. de la Palma, Cádiz y Barcelona.
27	ROMEUI	28-12 h.	Para Las Palmas, Cádiz y Sevilla.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.  
 Para mayor facilidad de los Sres. Viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también los billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones en los hoteles que indiquen, y, avisando con 8 días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada a Cádiz.  
 Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y carga que estén al costado del buque a las 4 de la tarde, para los buques que salen las 6 de la tarde, y para los que salen a las 10/12 de la mañana los despachos deberán estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.  
 Para toda clase de informes dirigirse a su Agente:  
**MANUEL CRUZ.**—San José núm. 10.

**Jacob Ahlers**  
 SANTA CRUZ DE TENERIFE  
 Vapores que se esperan durante el mes de Octubre de 1928

Nombre del vapor y C. <sup>a</sup>	Día	DESTINO
TENERIFE	5	Hamburgo y Bremen.
Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei	5	Las Palmas, Monrovia, Seconde, Santa Isabel y San Carlos de Fernando Poó, Kribi, Bata, Benito, Kogo y Mossamedes.
IRMGARD	10	Las Palmas, Freetown, Monrovia, Seconde, Winneba, Coronou y Sapele.
WADAI	14	Las Palmas, Seconde, Lagos, Victoria y Duala.
Woermann-Linie A. G. CAP POLONIO	14	Lisboa, Vigo, Boulogne sur Mer y Hamburgo.
Hamburg-Sudamerikanische Dampfschiffahrts-Gesellschaft BILBAO	19	Hamburgo y Bremen.
Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei LILI WOERMANN	21	Las Palmas, Bissao, Liberia y Assinie.
Woermann-Linie A. G. WERRA	22	Lisboa, Vigo y Bremen.
Norddeutscher Lloyd WANGONI	26	Las Palmas, Seconde, Victoria, Santa Isabel y Duala.
Woermann-Linie A. G. WAGOGO	26	Las Palmas, Freetown, Lome, Tiko y Bibundi.

OPICINA: Marina, 31 - Teléfono núm. 536.  
 CASETA DEL MUELLE: Teléfono núm. 141

**Servicio Frutero**  
 semanal para  
**HAMBURGO Y BREMEN**  
 y con trasbordo para Copenhagen, Stockholm, Oslo, etc.

(Salida del mes de Octubre)

Días	Nombre del vapor	Compañía
5	Tenerife	Compañía Oldenburguesa.
12	Arucas	Norddeutscher Lloyd.
19	Bilbao	Compañía Oldenburguesa.
26	Smyrna	Norddeutscher Lloyd.

PARA MAS INFORMES SUS CONSIGNATARIOS  
 Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei Norddeutscher Lloyd  
 JACOB AHLERS, Marina 31. MANUEL CRUZ San José 10.

**YEOWARD LINE**  
 SALIDAS DE VAPORES DURANTE EL MES DE OCTUBRE DE 1928

PARA LIVERPOOL

DIA	NOMBRE DEL VAPOR	DESTINO
6	Alea	Liverpool.
13	Ardeola	...
20	Alondra	...
27	Ardeola	...

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reunen las mejores condiciones en alfarolados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.  
 Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 540.

**Fred Olsen & C.o**  
 OSLO

SERVICIO A LONDRES = Salidas del mes de Octubre de 1928  
 El magnífico vapor SAN MATEO El día 3 para Londres  
 El magnífico vapor BUENAVISTA El día 10 para Londres.  
 El magnífico vapor SAN JOSE El día 17 para Londres  
 El magnífico vapor SAN MATEO El día 24 para Londres.  
 El magnífico vapor BUENAVISTA El día 31 para Londres.

SERVICIO A FRANCIA. = Salidas del mes de Octubre de 1928  
 El magnífico vapor SAN CARLOS El día 6 para Dieppe.  
 El magnífico vapor BURGOS El día 13 para Dieppe.  
 El magnífico vapor SAN ANDRES El día 20 para Dieppe.  
 El magnífico vapor SAN CARLOS El día 27 para Dieppe.

Para más informes su agente: ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ Marina 12 Santa Cruz de Tenerife.

**José Peña Hernández**  
 Servicio Marítimo Interinsular  
 en especial para los puertos de la isla de Tenerife por los buques «ISORA», «ADEJE», «DELFIN» y «SAN MIGUEL».  
 Salidas bisemanales para el Sur. Salidas semanales para Garaachico.  
 Se admite carga todos los días laborables.  
 Oficinas: MUELLE PRINCIPAL.  
 Dirección telegráfica: DELFIN. - Teléfono núm. 618.

**Compañía Trasatlántica de Barcelona (antes A. López)**  
 Puerto de Santa Cruz de Tenerife  
 Servicio del mes de Octubre de 1928

NOMBRE DEL VAPOR	Días	DESTINO
REINA VICTORIA EUGENIA	10	Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
MONTEVIDEO	23	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Poó.
ISLA DE PANAY	26-27	Las Palmas, Arrecife, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
LEON XIII	25	Puerto Rico, La Guaira, Puerto Cabello, Curazao, Sabanilla, Colón, y por Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.
MAGALLANES	9	Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New York.
MARQUES DE COMILLAS	31	Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New York.

Los Consignatarios: Vda. e Hijos de Juan La Roche.—Alfonso XIII núm. 35.

**David Maciver & Co. Ltd.**  
 El vapor «BURGUNDY», de 5.500 toneladas de registro, se espera en este puerto el 16 de Octubre con destino a LIVERPOOL directo y con hueco para 400 toneladas de frutos bajo cubierta y 300 sobre cubierta.  
 Para más informes dirigirse a Hamilton & Co.—Agentes.

**Shaw Savill & Albion Co. Ltd.**  
 El vapor correo inglés «MAHANA» de 7.914 toneladas de registro se espera en este puerto el 17 de Octubre, con destino a LONDRES directo.  
 Tiene hueco para 300 toneladas de frutos bajo cubierta y 400 sobre cubierta.  
 Para más informes dirigirse a HAMILTON & Co.—Agentes.

**The Union Castle Mail Steamship Co. Ltd.**  
 El vapor correo inglés «LLANSTEPHAN CASTLE» de 11.293 toneladas de registro, se espera en este puerto en 18 de Octubre, con destino a LONDRES.  
 Tiene hueco para 400 toneladas de frutos bajo cubierta y 300 sobre cubierta.  
 Para más informes dirigirse a Hamilton & Co.—Agentes.  
**NOTA IMPORTANTE.**—Este vapor tiene hueco para pasajeros de primera y tercera clases.

**= Banco Vitalicio de España =**  
 COMPAÑIA ANONIMA DE SEGUROS  
 FUNDADA EN 1880  
 Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones - Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de Valores  
 47 años de existencia son la mayor garantía de su estabilidad y acertada administración  
**282.715.428'61 PESETAS**  
 que importan los capitales de los seguros vida en vigor en 31 Diciembre 1926 son la mayor demostración de la confianza que inspira al público  
**143.186.325'40 PESETAS**  
 pagadas a los asegurados desde la fundación de la Compañía, son la mejor prueba de su solvencia  
 Domicilio Social: Rambla de Cataluña, 18.-BARCELONA  
 Sucursal en Madrid: Calle de Alcalá, 25  
 EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPAÑIA  
 Delegaciones en todas las capitales de España - Agencias en todas las poblaciones de importancia.  
 Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros.

**PIANOS**  
 "Bechstein"  
**AUTOPIANOS**  
 "Cable" y "utopiano"  
**HARMONIUMS**  
 "Mannborg"  
**ROLLOS de MUSICA**

**FONÓGRAFOS**  
 "EDISON"  
 (El fonógrafo con alma)  
 "DECCA" portable  
 El más sonoro y atractivo.  
**DISCOS**  
 Edison  
 La Voz de su Amo y otros.

**MATERIAL FOTOGRAFICO**  
 Hauff - Imperial - Illingworth's - Ilford  
 Se revela gratis el material comprado en esta Casa y se hace toda clase de trabajos de aficionados.  
**ANTIAGO CRUZ GÓMEZ**  
 Sta. Cruz de Tenerife San José núm. 27 Las Palmas Triana núm. 105

**Fábrica del gas**  
 SOLICITA casa con amplio local para depósito en sitio céntrico, las ofertas a las oficinas, Regla 18.  
**COMUNIDAD DE ELEVACION DE AGUAS**  
 "LOS GUANCHES"  
 Se vende una acción. Informarán en esta imprenta.

**¡MADRES!**  
 La salvación de los niños en el periodo de la dentición es la verdadera Dienteña Viuda de D. Pablo Fernández Izquierdo. Más de 50 años de inmensos beneficios a los niños. Pedir la verdadera Dienteña Viuda de Pablo Fernández Izquierdo. Caja con 18 papeles, 1'50 pesetas. De venta en Farmacias y Droguerías.

**Plancha "DIAMONT" de autocalefacción**



Ahorra tiempo y trabajo.—Quema petróleo o gasolina  
 Consume 5 céntimos en una hora de planchado  
 Se venden garantizadas en la Drogería ESPINOSA  
 Plaza de la Constitución Santa Cruz de Tenerife.  
 PRECIOS ESPECIALES PARA REVENDADORES.

**Caja de Ahorros y Monte de Piedad**  
 de Santa Cruz de Tenerife  
**CUENTAS DE AHORRO**  
 Nueva operación abierta al público a partir del 1.º de Septiembre de 1927, para facilitar la realización de las imposiciones y de los reintegros sin libreta.  
 Las imposiciones se efectuarán mediante hojas de imposición firmadas por el titular de la cuenta o por otra persona por su orden. Para cada imposición, la Caja entregará un resguardo numerado, extendido y firmado por el cajero y el Director gerente.  
 Los reintegros se efectuarán contra presentación de hojas de reintegro, de talonario que a dicho objeto entregará la Caja al imponente, extendidas y firmadas por el titular de la cuenta.  
 Se entregará cada año, a partir del primero de Enero, un certificado en el que constará el abono realizado por la Caja en concepto de intereses al 3 por 100 y el saldo que resulte en 31 de Diciembre a favor del imponente.  
 Horas de despacho: De 9 a 12 y de 2 y media a 4 y media.  
 Calle de RUIZ DE PADRON, número 1.  
**CASAS CENTRICAS GRANDES Y PEQUEÑAS, se venden.—Informes: Valentín Sanz número 41, de once a una.**

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"